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关于对市政协564号提案的回复

盛蕾委员：

您提出的《在西湖和阿里巴巴之间，杭州还差了什么？》（市政协564号）已收悉。经研究，现答复如下：

您在提案中提出杭州要珍惜和保护自己文化的“IP”和城市精神，不要让“客场”侵占了“主场”的意见十分中肯，具有很强的指导性、专业性和操作性，我们将在下一步工作中予以积极采纳。近年来，在市委、市政府的领导下，全市各级各部门在充分挖掘杭州本土优秀特色文化，不断做大做强“文化主场”方面做了大量工作，取得了显著成效。
一要坚持正确导向，积极实施精品引领工程。深入实施文艺繁荣和高峰攀登行动计划。围绕改革开放40周年、新中国成立70周年、全面建成小康社会、建党100周年等重要时间节点和迎接亚运会等重要活动，以及实施拥江发展战略、建设世界名城的近期目标，精心组织“讴歌新时代”“讴歌改革开放”“讴歌母亲河”“讴歌拥江发展”四大题材文艺精品创作。加大对本土题材内容原创的扶持力度，推出更多具有原创价值、自主知识产权和核心竞争力的杭产文艺作品和文化品牌。推进文艺与互联网融合，加快建设“中国网络文艺之都”，办好“中国网络文学周”，建好首个“中国网络作家村”，推动优秀文艺作品、优秀文艺资源的数字化网络化传播，开展网络文学“杭州现象”研究。
二要坚持保护优先，传承发展优秀传统文化。加强杭州优秀传统文化的挖掘、保护和利用，延续杭州历史文脉，让优秀传统文化“活”起来，充分展现时代风采。系统研究梳理全市历史文化资源，深入实施“城市记忆工程”，进行详尽普查、系统梳理、分类归并。深化杭州历史文化、历史名人专题研究，更好地留住杭州文化印记。实施非物质文化遗产保护与传承行动计划，大力振兴传统工艺和传统戏剧曲艺，如“江南丝竹”、越剧、杭州“小热昏”、婺剧、睦剧等的传承与发展，推进非遗濒危项目抢救性记录工程；鼓励江南丝绸、刀剪、茶叶、铜雕等的非遗产品与文创产业相结合，融入现代元素；构建完善的非物质文化遗产普查传承、研究教育、展示交流体系。做好历史文化名镇名村、历史文化创意街区、名人故居的保护。结合推进钱塘江综合保护与开发利用工程，加大钱塘江文化保护和传承力度，系统梳理钱塘江全流域文化遗产，加强对跨湖桥文化、南宋文化、吴越文化、隐逸文化、海塘文化、江潮文化、围垦文化、航运文化、商埠文化等文化资源的挖掘阐释，开展对富春文化、新安文化、古越文化、两江文化等文化的挖掘、研究及保护，完成钱塘江明清古海塘遗址保护规划和《钱塘江文化建设发展纲要》《钱塘江丛书》《钱塘江文献集成》《钱塘江通史》等的编撰工作，加强钱塘江板盐技艺、钱塘江传说等非遗项目传承、保护、展示，加强钱塘江沿江文保单位（点）、历史建筑、历史街区、工业遗产、历史文化名镇名村的保护、修缮利用和功能再植。全力推进大运河文化带（杭州段）建设，打造运河工业文化遗产群落，打响中国大运河庙会、京杭大运河国际诗歌大会、中国国际大运河高峰论坛等特色文化活动品牌。决战决胜良渚古城遗址申遗工作，加快推进良渚文化国家公园建设。扎实做好南宋皇城遗址综保工作，推进南宋皇城大遗址公园及南宋文化体验中心建设，加快筹划建设南宋博物院。广泛开展“我们的节日”活动，发扬光大中华传统节庆文化。
三要坚持多措并举，加快建设全国文化创意中心。深入实施重点文创产业集聚和国家级平台培育行动计划，全面提升文创产业核心竞争力。加快数字内容、影视、动漫游戏、创意设计等优势行业引领发展，实现文化会展、文化休闲旅游、艺术品、教育培训、信息服务等重点行业跨越式发展，促进数字文化装备、数字舞台演艺、数字艺术展示等新兴行业加快发展，着力打造全国数字内容产业中心，建设华语影视内容生产中心和国际影视产业基地，构建国际创意设计产业格局，加快建设国际文化会展之都。全面实施“手工艺再造工程”，打响全球“工艺和民间艺术之都”品牌。规划建设在全国具有引领示范意义的之江文化产业带。做好“文化+”的文章，积极推动文创产业与制造、旅游、科教、金融、体育、农业等相关产业的跨界融合。
四要强化对外传播，展示杭州东方文化独特魅力。深入实施城市文化国际化表达与传播行动计划，讲好杭州故事，传播杭州“好声音”，把杭州打造成展示东方文化魅力的重要窗口。强化城市文化内涵和特点的提炼，进一步打响西湖、运河、南宋、丝绸、茶叶、中医药、杭帮菜、佛教等具有杭州特质的东方文化经典品牌，传承和弘扬金石篆刻、蚕桑丝织技艺、古琴艺术等非物质文化遗产，培育一批植根东方文化、面向国际受众的现代文化品牌,不断提升杭州文化的国际辨识度。强化城市文化的对外展示，谋划打造杭州东方文化体验中心、世界级水上东方文化景观长廊、杭州国际丝绸文化周等展示平台和窗口。实施海外文化交流基地建设计划，推动西泠印社在海外建设“西泠学堂”，推进杭州文创海外中心建设，支持“杭帮菜”海外推广中心建设。积极打造各类特色节展活动，如南宋文化节、杭州艺术博览会、杭州“西湖之春”艺术节、国际动漫节、杭州文博会、杭州文化消费节、杭州美食节等，不断提升杭州文化影响力。
杭州的文化IP在杭州举办的G20上得到了彰显，它应该是杭州悠久的传统文化理念，是全体市民的道德观、价值观以及文化产品生产和消费的习惯，这是杭州这个城市的精神，是杭州文化的根和魂，只有占领精神高地、增强文化自信，才会有真正的杭州IP。文化产品与一般商品的最大区别在于其具备了意识形态的属性，只有坚守中华文化立场、富含杭州文化传统特色，并吸纳、借鉴和融合当今社会以及国际文化的新理念、新技术，在原有产品的基础上进行升级、改造以及创新的文化产品，才是具备杭州IP并具备市场竞争力的文化产品，才是联接西湖与阿里巴巴之间真正的桥梁。
下一步，我们将在市委、市政府的领导下，努力践行党的“十九大”对文化提出的要求，坚持“双百”方针，为突显杭州地域文化特色、凝练杭州文化精神并将其推向世界而不懈努力。
再次感谢盛蕾委员对杭州文化发展的关注和支持，希望并恳请您一如既往的关心和支持杭州的文化建设，共同为打造独特韵味别样精彩世界名城而努力。
中共杭州市委宣传部

2018年5月17日
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