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关于对市政协254号提案的回复

郑冰委员：

您提出的《关于杭州网络影视产业发展的建议》（市政协254号）已收悉。感谢您对我市文化创意产业发展的关心和支持，就您提出的意见和建议，经和市文广新局共同研究，现答复如下：

近年来，杭州市深入贯彻党的十九大精神和中央及省委的重要决策部署，紧紧围绕打造全国文化创意中心的目标，大力推动文创产业发展，取得了显著成效。过去十年间，全市文创产业年均增速高于GDP年均增速7.4个百分点。2017年全市文创产业增加值实现3041亿元，同比增长19%，高于GDP增速11个百分点，占GDP比重达24.2%。据清华大学、台湾亚太文创产业协会等机构研究显示，杭州文创实力位居全国第一方阵。

影视产业是杭州重点培育发展的优势文创产业门类之一。据《2017年杭州影视产业报告》统计，2017年全市拥有广播电视制作经营许可证企业为447家，占全省22%；取得发行许可证的杭产电视剧共12部，占全省26%；取得发行许可证的杭产电影共计20部，占全省41.6%。杭州院线电影票房收入居全国第八。影视产业对文创产业增加值的贡献度也节节攀升，成为推动全市文创产业发展的一个重要引擎。在互联网经济背景下，影视产业本身获得更为快速地发展，并出现了网络影视剧这种新兴的影视制播模式，其产出占影视产业的比重正在不断提升。2017年杭州出品网络剧16部，网络大电影78部，产量居全省前列。因此，研究网络影视的发展现状和趋势，出台相应的政策和措施，加大对其管理和扶持十分必要。

您在提案中指出，目前我市网络影视行业存在着领军企业缺乏、精品创作不多、专业人才稀缺、资本对接不畅等问题。同时针对这些问题，您提出了一系列针对性、操作性很强的意见建议。这些意见建议对我们探索网络影视产业发展推进工作具有很大的作用。对于网络影视行业，我们下一步将多处着眼，从制、播等前后环节，全面推动其健康有序发展。

一是加强对网络影视行业的监管。作为一个新兴的行业门类，发展初期总是鱼龙混杂，投机取巧、不公平竞争等行为会损害行业健康发展，因此行业主管部门要加强监管，加大版权保护和文化市场行政执法力度，加大内容审查，严厉打击扰乱市场行为，为行业健康有序发展提供一个良好的环境。

二是加强网络影视产业的集聚度。加大网络影视产业的集聚度，是指在某个特定的区块，将网络影视的前期IP创作、转化、编剧、拍摄、投放等所有要素相对集中。这样有助于降低剧本制播过程中的沟通成本，同时也有助于形成产业链上下游的良性互动，加快生产节奏。目前，我市正在规划的之江文化产业带，其中“一带四基地”中就包括影视产业基地。该基地以浙江建设全国影视产业副中心为契机，构建覆盖研发、创意、制作、发行、交易、教育、播出、衍生产品和延伸产业开发的影视产业链，形成国内影视产业主体最集聚、要素最高端、创作最活跃、成果最丰硕的区域，打造具有国际竞争力的影视产业集群。

三是加强网络影视人才的引进和培养。网络影视行业的发展，需要各类人才，包括编剧、出品、拍摄、制作、宣发及后期的衍生品开发等专业性人才。当今城市间综合实力的较量，很大程度取决于专业人才队伍的建设。因此，如何在更细分的领域，引进行家里手，培育后备人才，是产业推进部门的一个重要职责。我办目前正在制定相关产业推进政策，其中一个方面就是大力实施人才培育工程，抓好人才的“引、育、留、用”环节，加快建设结构合理、层次分明、能用实用、具有杭州特色的文化创意产业人才队伍。从培养、引进、优化人才环境等多个方面制定出台相关措施，构建一个“能培养人、能留住人、能成就人”的全方位人才服务体系。

四是加强网络影视行业与资本的对接。影视行业是一个以知识产权为核心的行业，其最大的特点是未知性、高风险性，当然，也伴随着高收益性。从目前情况来看，资本进入影视行业的意向很强烈，但囿于行业本身的特性，进入都很谨慎。作为行业推进部门，下一步将在两者间桥梁构建上发力。通过建立科学、公正地知识产权评估体系，消除行业间的隔阂与壁垒，为资本进入影视行业搭建一个平台，解决影视创作原始资本不足的问题。

您的意见和建议，给我们今后的工作提供了诸多有益的启示，殷切希望您今后能一如既往的关心支持我市文创产业发展，为我市打造全国文化创意中心献计献策。

中共杭州市委宣传部
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