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关于对市人大西湖58号建议的回复
陈萍代表：
您提出的市人大西湖58号《关于网络游戏对青少年危害及治理的建议》（市人大西湖58号建议）已收悉。《建议》对网络游戏的监管措施与危害治理进行了深入思考，具有较强的启发和借鉴意义。根据人大建议和政协提案办理反馈的有关要求，市节展办专门协调了市文广旅游局、市教育局作为协办单位，共同做好此项提案的相关办理工作。现将办理意见答复如下：

一、杭州市适合青少年的优秀文娱作品的生产创作情况
近年来，杭州动漫游戏产业取得迅猛发展，在国家广电总局公布的“2018年度优秀国产电视动画片评审结果”中，5部杭产动画片上榜，占据总数的四分之一，位居全国第一；这也是杭州在全国优秀国产电视动画片评审中连续多年位居全国第一。杭州动漫游戏企业在开发生产商业类动漫游戏产品的同时，也生产创作了一系列弘扬传统文化、寓教于乐的优秀原创动漫游戏作品。在动画方面，杭州玄机科技的《秦时明月》，浙江蓝巨星创作的《郑义门》、《大禹治水》等作品以中国传统故事为题材，通过动漫作品，激发青少年对中国传统文化的热爱和对中华精神的传承；中南卡通创作的《天眼传奇》、《乐比悠悠》，天雷动漫创作的《小鸡彩虹》，阿优文化创作的《阿优学科学》等作品，立足科技与想象，把科学知识、健康理念融入动画作品，寓教于乐。在网络游戏方面，电魂网络、非奇科技等公司开发了《梦三国》、《动感球球》、《方块叠乐乐》、《爱的球球》等一系列绿色健康、益智闯关类的游戏，供大小朋友茶余饭后、作业之余放松心情。
二、杭州市推出优秀文体活动，防止青少年沉迷游戏
“美好生活从美好教育开始”，杭州市教育局出台了为期三年的《杭州市中小学“美好成长”计划实施方案（2018-2020）》，大力推进中小学生阳光体育活动并积极开展各类校园文化活动。成功组织了三大球比赛、游泳联赛、乒乓球联赛、围棋比赛体质素养测试等体育活动；加大校园足球力度，培育特色品牌，2018年杭州市全国青少年校园足球特色学校达到87所，省校园足球特色学校达到73所，西湖区是首批全国青少年足球试点区，萧山区、江干区为省级青少年足球试点区。推动学校美育“一校一品”“一校多品”建设，实施“让每一位小学生都有一门艺术特长”行动，全面推进器乐教学进小学课堂，确保每位学生小学阶段至少学会一种乐器。此外，杭州市教育局还研发校园足球地方教材《足球+》丛书，切实为开展校园足球教学提供教材支持；同时，积极打造“第二课堂”这一“杭州模式”和特色品牌，通过“一馆一课程”项目建设和星级场馆认定机制，全市114家场馆基本实现“一馆一课程”，17家场馆被认定为五星级基地。推进“美丽学校”建设，2018年再认定81所“美丽学校”和 162个“美丽学校”重点项目。
三、现阶段中央及地方对网络游戏的管理情况
1.中央部委对网络游戏准入制的管理现状

目前，我国对网络游戏的管理采用的是准入制，由中宣部（国家新闻出版署）、文化和旅游部对网络游戏进行上线运营前的准入审核。具体流程一般如下：在文化和旅游部下属的中国文化市场网上提交备案资料——拿到备案号——向版署提交版号送审材料——审核通过——版署内部司务会讨论——对外公布版号发放结果。
为做好对网络游戏的管理工作，根据产业的发展情况，文化部和版署不断增加完善相关管理规定。2011年，原文化部联合中央文明办、教育部、工业和信息化部、公安部、卫生部、共青团中央、全国妇联正式实施了“网络游戏未成年人家长监护工程”。2016年12月，原文化部印发了《关于规范网络游戏运营加强事中事后监管工作的通知》，并于2017年5月1日起开始施行，包括了网络游戏必须公布抽取和合成概率、网游须实名制、不得为游客模式的用户提供内购服务等规定。2018年8月，在教育部等八部门联合印发的《综合防控儿童青少年近视实施方案》中，国家新闻出版署表示，将实施网络游戏总量调控，控制新增网络游戏上网运营数量，探索符合国情的适龄提示制度，采取措施限制未成年人使用时间。
为进一步加强对网络游戏的监管力度，2018年12月，在中宣部的指导下，网络游戏道德委员会正式成立。该委员会由来自有关部门和单位以及高校、专业机构、新闻媒体、行业协会等研究网络游戏和青少年问题的专家、学者组成，负责对可能或者已经产生道德争议和社会舆论的网络游戏作品及相关服务开展道德评议，为网络游戏管理部门提供决策参考，引导网络游戏企业自觉遵守社会公德和职业道德、履行社会责任。目前已知的是，网络游戏道德委员会对首批20款存在道德风险的网络游戏进行了评议。经对评议结果进行认真研究，网络游戏主管部门对11款游戏责成相关出版运营单位认真修改，消除道德风险；对9款游戏作出不予批准的决定。
2019年4月22日，国家广电总局官网信息显示，游戏版号申报正式重启。新的版号申请注意事项显示游戏申请有了新变化，其中，要求打斗系统任何颜色液体都不能出现，包括绿色血液，尸体需尽快消失等。未成年人不能开放结婚系统，但可以享受结婚系统的收益。另外，道具抽取系统不能以抽取概率百分比表示，必须精确到抽几次能中等，进一步加强了网络游戏监管力度。
2.杭州市对网络游戏市场及生产企业的管理情况
（1）履行监管主体职责，加强属地网游的监管整治
按照中宣部、文化部等八部委《关于严格规范网络游戏市场管理的意见》精神，杭州市文化广电旅游局落实主体责任，加强监管整治力度，强化违规内容查处，强化网络文化空间净化，2018年全市共立案查处网络游戏、网络出版、网络视听等各类案件106件，处罚款45.58万元；截至2019年4月，共排查网络游戏经营单位993家，已立案1件，责令整改1家，发现20家企业网页跳转到境外赌博网站，存在涉嫌宣扬赌博的情况，已经上级部门协调相关网络管理部门关闭网站或截断跳转路径。
（2）加强行业自律，发挥企业社会责任感
2019年1月30日，杭州市文化市场行政执法总队召开座谈会，邀请相关网络游戏及游戏直播企业交流加强未成年人保护的实质性举措。经了解，网易游戏已经在15款热门游戏中对未成年人游戏时间作出了限制，工作日每日限时一小时，节假日每日限时两小时，夜晚实施宵禁；同时，为家长提供了更好的沟通服务渠道。浮云科技和畅唐科技根据自身经营的游戏内容特点，实施了全面禁止未成年人注册的举措；开讯科技联合支付宝推出超额消费刷脸服务系统，防范未成年人盗刷父母账号；此外，电魂网络、顺网科技、边锋网络、战棋直播、斯凯科技、无端科技等企业也纷纷出台针对未成年人的保护措施，这些措施在细节和有效性上有了长足进步，体现了杭州游戏企业的社会责任感。
三、下一步工作的建议与方向
防止游戏对青少年的负面问题，需要社会、学校、家庭等各方共同努力，帮助青少年建构以学习和身心健康成长为主基调的健康生活方式。在这个过程中，文化产业主管部门责无旁贷，动漫游戏及文化企业也要发挥自身的主观能动性与社会责任感，创作提供更多更好的文化娱乐产品，为青少年摆脱游戏成瘾建设一个可替代的生活方式，让孩子找到其他乐趣。
1.加强青少年文娱作品的生产创作
（1）市委宣传部、市文创办（节展办）等各级政府主管部门出台相关政策举措，加强对企业生产创作的引导，在资金扶持、评优评奖中，对健康绿色的青少年文娱作品加大扶持和奖励力度；
（2）有规划地培育重点作品，集聚社会资源，打造有益青少年身心健康的精品力作；
（3）鼓励企业研发文娱与教育相结合的优秀作品，做好寓教于乐文章，真正实现青少年快乐学习；
（4）鼓励企业加强科技研发，用AR、VR等生动的方式，生产创作青少年喜闻乐见的作品。
2.以优秀的文化引领青少年健康成长
继续推进《杭州市中小学“美好成长”计划实施方案（2018-2020）》，以优秀文化引领青少年健康成长，加强正面引导，帮助中小学生从小树立远大理想目标，提高自身素质，学会分析研判，以学业为重，学会休闲，学会合理分配时间，不沉迷于网络游戏，自觉抵制不健康的网络游戏。
3.加强网络游戏分级监管的呼吁
近几年，社会各界对网络游戏分级监管的呼声日益高涨，从游戏行业扩展到教育领域。2018年三月份两会期间，全国政协委员于欣伟曾提出议案《关于加快推动网游分级制的建议》，她建议，尽快研究出台强制性分级标准。比如按年龄段（6岁以上、12岁以上、18岁以上和全年龄段）和内容性质（价值导向、健康程度、时间限制、对抗程度等）进行细分，详细定义内容标准，确定不同游戏的适用人群。明确负责游戏分级的统筹牵头政府部门，强势推动有关部门的分权与放权，更直接也更权威地对游戏市场展开监管，同时促成游戏行业自律组织；其次，严格监管和审核游戏开发商、游戏运营方对分级制度的合规执行情况。
在下一步工作中，市节展办也将联合市级相关部门加强对网络游戏企业的引导与监督，防止更多的青少年被网游“侵蚀”。
中共杭州市委宣传部
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