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关于对市政协82号提案的回复

章桂娣委员：

您提出的《建议市文明办推行孝道文化，进一步提升杭州文明程度的建议》（市政协82号）已收悉。经研究，现答复如下：

孝道文化是一个强调由个体到整体，由家庭到社会，主张修身、齐家、治国、平天下的人生价值理念而延伸发展的多元文化体系，是中华民族的传统美德，其核心内容是个体和社会所表现出来的关爱父母长辈、敬老助老的行为准则，主旨是要求子女（晚辈）对父母（长辈）履行自己的赡养义务，体现做人的责任心和担当精神，同时也内含缅怀先祖、敬养父母、抚育后代、推恩及人、忠孝两全的为人处世原则。从社会发展角度来说，弘扬孝道文化，是构建和谐家庭的重要手段，也是构建和谐社会的重要内容。近年来，市委宣传部（市文明办）开展一系列主题活动，大力推行和弘扬孝道文化，在全社会营造浓郁的孝文化氛围。
一、发布孝道文化研究报告。杭州市文明办、杭州市精神文明建设研究会、浙江大学人文学院联合成立调研小组，通过调查问卷和自测量表的形式进行抽样调查。通过对数据的整理分析，对杭州市的孝道文化现象进行探讨，并提出弘扬孝道文化，创造“杭州现象”的基本构想，并向全社会发布杭州孝道文化现象调研报告，在全国大中城市中率先推出杭州市民“孝道”类型自测量表。此次杭州市首次发布孝道文化研究报告和杭州市民“孝道”类型自测量表在国内尚属首创。报告表明，杭州市民总体孝道意识与行为状况较好。报告首次提出倡导树立现代孝道文化五大新理念，并在全国大中城市中率先推出杭州市民“孝道”类型自测量表，请全体杭城市民在国庆、重阳佳节到来之际测一测，行一行，孝敬关爱身边老人。
二、开展道德模范评选。2005年以来，市委宣传部、市文明办等部门每年组织开展杭州市道德模范（平民英雄）评选活动。经过群众推荐、评委评议、媒体公示和公众投票、综合评定等环节，全市先后涌现了7名全国道德模范、13名省级道德模范和140多名市级道德模范，选出了“最美司机”吴斌、“最美妈妈”吴菊萍、“最美女孩”毛陈冰、“最美爸爸”黄小荣等一大批全省乃至全国有重要影响力的道德模范先进典型，培育打造了杭州“最美现象”精神文化品牌，为全社会树立道德标杆，形成讲道德、尊道德、守道德的良好风尚。在近年的评选中，将道德模范分为助人为乐、见义勇为、诚实守信、敬业奉献、孝老敬亲五个类别，全市共表彰过来28名孝老敬亲类型的道德模范，为全市塑造了弘扬孝道文化的先进典型，进一步营造浓郁的孝文化氛围。
三、开展家风家训建设。把农村文化礼堂建设作为加强农村精神文明建设、弘扬孝道文化的综合载体，制定了杭州市《关于推进农村文化礼堂长效机制建设的实施意见》，认真组织农村文化礼堂星级评定工作，推动乡风文明建设深入开展。坚持以爱国爱乡、遵纪守法两项基本标准和孝老爱亲、崇学向善、律己感恩、诚实守信、和谐邻里、助人为乐、创业致富、爱护环境八个“倡导方向”，把社会主义核心价值观融入“好家风好家训”建设的全过程。重点抓好“访、评、晒、传”四个环节工作，推进家风家训“挂厅堂、进礼堂、驻心堂”建设，引导农民群众重家风、传家训，营造注重家庭、注重家教、注重家风的良好氛围，在农村形成孝老敬亲的良好乡风。

四、加强养老服务保障。落实对特困老年人的供养，为城乡低收入家庭中的失能、失智、高龄老年人提供机构养老或居家照护服务。建立并完善高龄津补贴制度，对本地户籍80至89周岁老年人按每人每月50元、90至99周岁老年人按每人每月100元、100周岁以上老年人按每人每月300元的标准发放高龄津贴。同时，从2019年1月1日起，对享受城乡居民养老金待遇的年满80周岁老年人再发放每人每月50元的高龄补贴。老年人乘坐市内公共电（汽）车、水上公交运营线路（不含日游、夜游等旅游线路）和地铁享受优惠，老年人进入政府投资的公园、景点和博物馆、美术馆、科技馆、展览馆、纪念馆游览，进入政府投资的体育场馆健身享受优惠。
五、营造孝老助老良好氛围。每年实施十大为老年人办实事项目，在“敬老月”期间组织开展走访慰问困难老年人活动，定期开展敬老助老“最美”系列推选；推动行业主管部门动员窗口单位创建“敬老文明号”，为老年人送温暖、办实事、做好事、解难题。是丰富老年人精神文化生活。开展一系列以“敬老爱老、全民行动”为主题的文化养老活动，举办杭州市“老年节”庆祝大会、老年文化艺术节、老年健康文化博览会等，提升老年人获得感、幸福感。挖掘老年人潜力，探索建立“银龄互助”长效机制，补充居家养老服务的供给。
下一步，全市各地、各部门将进一步构建养老、孝老、敬老政策体系和社会环境，立足老年人法定权益保障和服务需求，整合服务资源，拓展服务内容，创新服务方式，提升服务质量，建立全面覆盖、方便可及、适度普惠、稳步提升的老年人照顾服务体系。一是提升为老服务水平，完善养老服务设施建设，加强对老年人的保障力度，推进部门涉老事项“最多跑一次”改革，方便老年人办事；二是鼓励社会力量参与养老服务，深化“放管服”改革，进一步降低准入门槛，培育发展养老服务新业态；三是弘扬助老风尚，开展“银龄互助”服务，引导低龄健康老年人积极为高龄、独居老年人提供帮助，在全社会营造养老孝老敬老的浓厚氛围。
推行孝道文化是一项长期、渐进的系统工程，虽然我市目前已经做了一定的工作，也取得了一定的成效，但是还需要相关部门、社会各界以及市民群众的群策群力和共同参与。我们相信，经过大家的共同努力，我市市民总体孝道意识一定会逐年显著提升。
中共杭州市委宣传部
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